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Kivonat—Annak ellenére, hogy ma Magyarországon a gazdaságból mintegy 20 ezer infor-
matikus hiányzik, évente mindössze 2500-3000 diák szerez ilyen végzettséget. De hiányzik 
az informatikát tanító szakember a közoktatásból és a felsőoktatásból is. Arról sem feled-
kezhetünk meg, hogy az átlagember digitális kompetenciája jelentősen elmarad attól a 
világtól, amely egyre nagyobb léptekkel halad a teljesen digitalizált társadalom felé. Kuta-
tásunk célja felmérni a mai informatika oktatás helyzetét, feltérképezni olyan lehetősége-
ket és módszereket, amelyek elősegíthetnek egy jelentősebb pozitív változást. Összevetjük 
a nemzetközi trendekkel és szükségletekkel a Nat és a Kerettanterv előírásait. Eredménye-
ink bemutatásával az informatika oktatásához, az informatikus képzés fejlesztéséhez és az 
általános informatikai műveltség növeléséhez kívánunk hozzájárulni.  

Abstract—Even though nearly 20 thousand IT worker is absent from Hungarian economy, 
only 2500-3000 students acquire qualification in IT every year. But professionals teaching 
informatics are missing from public and higher education too. Also, we should not forget 
that ordinary people's digital competency has severely fallen off from the world which is 
increasingly progressing towards a fully digitalised society. Our research aims to assess the 
state of today's informatics training, map such possibilities and methods that could foster a 
major positive change. We compare regulations of National Curriculum and Curriculum 
Framework to international trends and needs. With presenting our results we would like 
to contribute to develop IT teaching and IT specialist training and facilitating an increase 
in general IT literacy. 

1 BEVEZETÉS 

A tudásalapú társadalomban az IKT 
eszközök és e technológiák hatékony 
használata nagy előnyt jelent a tanulók 
számára, a versenyképessé válás folya-
matában. [1] Ezért nélkülözhetetlen ma 
már az informatikai alapismeretek meg-
szerzése. Gyakorlatilag a legtöbb mun-
kahely elvár valamilyen – általában 

felhasználó szintű – informatikai ismere-
tet, tudást. A munkaerőpiac elsősorban 
nem az elméleti ismeretet, hanem a ru-
tinszerű alkalmazást igényli, ami csak 
sok gyakorlással érhető el [2]. Különö-
sen igaz ez azon diákoknál, akik valami-
lyen felsőfokú oktatást választanak. A 
végzett hallgatónak nem szabadna úgy 
diplomát kapnia – hasonlóan a nyelv-
vizsgához –, hogy nincs meg valamilyen, 
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az adott szakmához szükséges informati-
kai alapismerete. 

Tapasztalataink szerint a felsőoktatás-
ba kerülő hallgatók sajnos nem rendel-
keznek a tőlük elvárható digitális kompe-
tenciával. Ezt különböző felmérések is 
alátámasztják. Amíg a közoktatás nem 
biztosítja a megfelelő szintű tudást, ad-
dig a felsőoktatásnak kell pótolnia a 
hiányosságokat. Tehát az egyetemeknek 
cselekedniük kell, és mielőbb át kell 
alakítaniuk a képzési tervüket. Különö-
sen igaz ez a tanárképzésre, hiszen a 
jelenlegi hallgatók fogják a jövő diákjait 
felkészíteni az információs társadalom 
kihívásaira. 

A felsőoktatásnak arra kell törekednie, 
hogy ne csak a tudást adja át a hallga-
tóknak, hanem tanítsa meg őket az új 
ismeret megszerzésének tudományára 
(módszerére) is. Az IKT eszközökkel 
történő oktatás hatékonyságát divat 
megkérdőjelezni, azonban a modern 
eszközök integrációjának eredményessé-
ge kimutatható. [3]  

2 MEGÁLLAPÍTÁSOK, VÉLEMÉNYEK 

A. Felmérések 

A Pécsi Tudományegyetem Program-
tervező Informatikus, Gazdaságinforma-
tikus és Informatika tanár hallgatói is 
részt vettek Csernoch Mária és munka-
társai [4] által összeállított felmérésen, 
amelyben több egyetem elsőéves infor-
matikus hallgatóinak informatikai isme-
reteit tesztelték. Azt vizsgálták, hogy a 
hallgatók milyen szintű algoritmikus 
gondolkodással rendelkeznek, mennyire 
ismerik (elvárható szinten) a Word és 
Excel alkalmazásokat. Az eredmények-
ből kiderül, hogy a hallgatók jelentős 

hányada egyik kérdésre sem válaszolt 
(nem tudott vagy nem akart). A Word és 
az Excel esetében a jó megoldások ará-
nya az 50%-ot sem érte el. Ez azért is 
figyelemreméltó, mert a közoktatásban 
kötelező tananyag mind a szövegszer-
kesztés, mind a táblázatkezelés. 

A Pécsi Tudományegyetemen – egy 
MTA pályázatra készült módszertani 
felmérés során – bölcsészhallgatók inter-
júkat készítettek. A leadott Word doku-
mentumok alapján megállapítható, hogy 
a hallgatók a Wordöt elsősorban „gép-
írásra” használják, minimális a szöveg-
formázási ismeretük. Ezek alapján az 
egyetemek valóban nem tehetnek mást, 
mint felzárkóztató, informatikai alapis-
mereteket tanító kurzusokat szerveznek.  

Magyarországon az IVSZ felmérése 
[5] szerint a tanórák 31%-án használnak 
digitális eszközöket. Az iskolák 27%-
ában van rendszergazda, az oktatásban a 
digitális tartalom 11%-ban jelenik meg. 
A kutatásából az is kiderül, hogy bár 
Magyarország ellátottsága számítógé-
pekkel az EU-s átlagnak megfelelő, de az 
eszközök kora és eloszlása már lemara-
dást mutat. A számítógépek korosodása 
pár éven belül a teljes eszközpark hasz-
nálhatatlanságához vezet, ha nem törté-
nik meg az utánpótlás, vagy az állag-
megőrzés. 

2015. szeptemberében tette közzé az 
OECD a 2012-es PISA-felmérés elemzé-
sét, amelynek digitális szövegértés ré-
szében a magyar tanulók nagyon rossz 
eredményeket értek el [6]. A diákoknak a 
vizsgálat során egyszerűnek tűnő felada-
tokat kellett megoldaniuk az interneten. 
A mérésből az derül ki, hogy a közvéle-
kedéssel ellentétben a fiatalok nagy 
részénél nem készségszintű az eszközök 
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használata, ami kimerül a kommunikáci-
ós és közösségi ténykedésekben. Ennek 
következménye az is, hogy a középszintű 
oktatást befejező tanulók nagy része 
digitálisan írástudatlan.  

B. Okok 

A közoktatásban az informatika okta-
tását több tényező is hátráltatja, például 
az iskolák az IKT terén nehezen tudnak 
fejlődni. Ennek okai: az eszközök el-
avultsága, alacsony minőségű internetel-
érés, és a rendszergazdák hiánya. A 
legfőbb ok mégis az, hogy a pedagógus-
képzésből hiányzik a digitális oktatásra 
való felkészítés, illetve a már szakmában 
lévő pedagógusok továbbképzése. 

Az informatika tantárgy funkciója sem 
teljesen tisztázott. Nem elég csak IKT-t 
tanítani az iskolában, hanem célként kell 
kitűzni, hogy a tanulónak lehetősége 
nyíljon a hatékonyabb és élvezetesebb 
tanulásra, annak felhasználásával. [7] Ezt 
a Kerettanterv világosan megfogalmaz-
za, illetve célként az ECDL szintet tűzi 
ki. Nem biztos, hogy a törekvések meg-
valósulnak, ugyanis a Kerettanterv nem 
határoz meg pontos kimenetet, így csak a 
tanár felkészültségétől függ a tanulók 
tudása. 

A digitális szövegértés fontos szerepet 
kap a tantervben, mégis a tanított anyag 
és a társadalmi, munkaerőpiaci elvárások 
nem fedik egymást. Nem digitális struk-
túrák alkotása a cél, hanem az, megtanít-
suk a meglévő rendszerek használatát, az 
információ hatékony keresését és szűré-
sét, az eszközök megfelelő kezelését. Ki 
kell a diákokban alakítani az ezekhez 
kapcsolódó rugalmasságot, alkalmazko-
dóképességet. 

Az IKT a hagyományos módszerek 

esetében is segítheti az oktatást (pl. pre-
zentáció, számonkérés), de ekkor nem 
használjuk ki az IKT adta lehetőségeket. 
A tanár képtelen minden egyes tanulóval 
külön-külön foglalkozni, figyelembe 
véve az egyéni képességeket, attitűdöket. 
Ebben nagy segítséget jelenthetnek az 
informatikai eszközök. A programok 
alkalmazkodhatnak, így figyelembe 
vehetik az egyén tanulási képességeit és 
ütemét. A diák a könnyen elsajátítható 
témákon gyorsan áthaladhat, míg a nehe-
zebben érthetőkkel részletesebben, hosz-
szabban foglalkozhat. Ilyen adaptív 
tanulássegítő rendszer azonban ma Ma-
gyarországon még nem érhető el. 

C. Tanári attitűd 

A tanári attitűd meghatározó szerepet 
játszik a tanuló IKT eszközökkel történő 
fejlesztésében. Azonban a tanárok atti-
tűdje nem minden esetben éri el a kívánt 
szintet. Egy 2002-es brit tanulmány [8] 
azt vizsgálta, hogy az iskolai IKT alkal-
mazás miként szorítja vissza a tanulók 
szociális exklúzióját. Három iskola há-
rom különböző szintű integrációt valósí-
tott meg, amelyek esetében nemcsak azt 
tapasztalhatjuk, hogy a modern techno-
lógia magasabb szintű alkalmazása hoz-
za magával a diákok reszocializációját, 
illetve az exklúzió visszaszorulását [9], 
hanem megfigyelhetjük itt is a tanári 
attitűd kifejezetten fontos szerepét. Az 
említett kívánt eredmény nagyobb hatás-
fokkal jelentkezett ott, ahol a diákokat 
bátorították az internet és az azt használó 
alkalmazások használatára. Ahol viszont 
kevesebb támogatást kaptak a gyerekek, 
az IKT eszközhasználat kevésbé épült be 
a mindennapi megoldási módszerek 
közé. E tanulók a későbbiek során a 
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digitális kompetenciák terén elmaradot-
tabbak lesznek társaiknál. 

3 AZ IKT  NYÚJTOTTA LEHETŐSÉGEK 

A tanulók korai digitális 
enkulturációja a Cohen-pedagógia egyik 
fókuszpontja. Elsődleges cél a képesség-
fejlesztés és az elmaradott gyermekek 
szintre hozása, amihez fő eszközként az 
új technológiai fejlesztéseket, eszközöket 
használja fel. [10] Mivel elsősorban a 
kisgyermekekkel foglalkozik, ezért a 
diákok már nagyon fiatal koruktól IKT-
közelben vannak.  

Felmerült a kérdés, hogy mi az infor-
matika szerepe az iskolában, amely ön-
magában, mint tudomány is megállja a 
helyét. Az elméleti és gyakorlati ismere-
tek széles palettája oktatható az iskolá-
ban, illetve találkozhatunk újabb és 
újabb fejlesztésekkel az interneten is. A 
tantárgy céljai között szerepel a techno-
lógia hatékony használata, a különböző 
rendszerek természetének és működésé-
nek megértése és az ismeretek alkalmaz-
ni tudása. [7] Azonban a digitális kulcs-
kompetencia kizárólag egy „elszigetelt” 
informatikaórán nem fejlődik eleget a 
Çapuk által is kijelölt célok eléréséhez, 
így az interdiszciplináris oktatás elkerül-
hetetlen. Ennek egyik lehetséges mód-
szere más tantárgyak bevonása az infor-
matika oktatásba. Ilyen esetben az esz-
közhasználatot a már meglévő ismeretek 
segítségével fejlesztjük, például: rajzoló-
program tanulása geometriai elemek 
felhasználásával. [11] 

Lehetőség van az informatika más tan-
tárgyakon belüli integrációjára, ahol a 
technológiák közvetítő eszközökként 
funkcionálnak a megismerés, megértés, 
alkotás és kommunikáció kellékeként 

működnek. [7] A Kerettantervben ez a 
törekvés már megjelenik, azonban az 
iskolai gyakorlat és a nem informatika 
szakos pedagógusok tapasztalatai alapján 
egyelőre nehezen valósul meg. Több jó 
gyakorlat áll példaként a tanárok számá-
ra, ahol a kollégák egymásnak segítenek, 
tanítják egymásnak az eszközök haszná-
latát. Ez a lehetőség máshogy is imple-
mentálható: létezik olyan formája az 
integrációnak, amely az informatikát egy 
integrált tantervbeli [12] tárgyként keze-
li, azaz a problémamegoldás köré építve 
használja eszközként. Előfordul olyan 
változat is, ahol az informatika nem 
tantárgy, hanem csak közvetítő eszköz, 
és van nem-informatikai szaktantárgy 
számítógépparkkal történő támogatása is. 
Ennek során az új szaktantárgyi ismere-
tek mellett új IKT ismereteket is sajátíta-
nak el a tanulók, ötvözve a technológiát 
és a szaktantárgyi tudástartalmat. [7] 
Magyarországon az utóbbi három modell 
egyike sem használatos, a jelenlegi tör-
vényi szabályozáshoz nem illeszkednek. 

4 JAVASLATOK  

A szocioökonómiai különbségek 
okozta digitális szakadék leküzdése, de 
legalább csökkentése a gyermekkori 
fejlesztéssel lehetséges. Ehhez az óvodai 
nevelés magasabb szintre emelése, és a 
vidék felzárkóztatása szükséges. Azon-
ban ez a pedagógusképzés színvonalának 
emelését, a képzési struktúra és tartalom 
átalakítását is megkívánja. [13] 

Sajnos az egyetemi oktatók jelentős 
része még mindig a hagyományos mód-
szereket preferálja, így a diplomát kapó 
diákok jelentős hányada a pályája kezde-
tén nem rendelkezik a megfelelő digitális 
ismerettel. A tanárok úgy kerülnek ki az 
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egyetemekről, hogy csak kevesen felel-
nek meg a korszerű IKT tanításához 
szükséges követelményeknek. Az egye-
temek feladata lenne olyan képességek 
kialakítása, amelyek birtokában a tanár 
képes felismerni korosztályos problémá-
kat és azok kezelését, megoldási lehető-
ségeit. 

Az algoritmikus gondolkodás és a 
programozás most már elengedhetetlen 
része az informatikának. Már az általá-
nos iskola alsó tagozatában el lehet kez-
deni a játékos programozást (LOGO, 
Scratch, Kodu). A diákok 5. és 6. osz-
tályban összetettebb programozási fel-
adatok megoldására is képesek, és ez a 
korosztály könnyen motiválható a játé-
kossággal. A Scratch kiválóan alkalmas 
az algoritmikus gondolkodás fejlesztésé-
re anélkül, hogy a diákok azt észreven-
nék. A blokkokból összeállítható, gyor-
san látványos eredményt adó 
miniprogramokat a gyerekek nagyon 
szeretik. Behozhatatlan lemaradása van 
azoknak, akik a programozást csak gim-
náziumban kezdik. A megfelelő alapok 
megszilárdítása után hozzá lehet fogni a 
robotprogramozáshoz az általános iskola 
felső tagozatában. Ennek lehetősége a 
legtöbb iskolában jelenleg nem adott, az 
eszköz, vagy a szakképzett pedagógus 
hiányzik. Ma a LEGO Mindstorms a 
legelterjedtebb robotcsomag, de beszer-
zését nem minden iskola engedheti meg 
magának (vannak más, olcsóbb robotok-
tatási eszközök is, jelenleg több világ-
szintű projekt fut ebben a témában, pél-
dául a Modular Robotics, az Ozobot, 
vagy a Makeblock). A friss diplomával 
rendelkező informatika tanárok többsége 
sem vállalja el az ilyen jellegű órák meg-
tartását képesítés hiányában. Ahhoz, 

hogy kötelezővé tegyék a (robot-) prog-
ramozás oktatását, elsőként a meglévő 
tanárok továbbképzésére lenne szükség. 

Általános iskolában a diákok köny-
nyebben motiválhatók, leköthetők a 
játékos feladatokkal. Így már ekkor fej-
lődhetne az algoritmikus gondolkodásuk, 
és egyfajta programozási képességük, 
amelyet a gimnáziumi osztályok tovább 
fejleszthetnek konkrét programozási 
nyelvek megismertetésével, később mo-
bil- vagy web-fejlesztéssel kiegészítve. 

Az informatika tudománya dinamiku-
san fejlődik, a heti egy órás tantárgy nem 
elegendő a sok ismeret befogadására. 
Minimum két óra lenne szükséges (az 
alsó tagozatban is) ahhoz, hogy a diákok 
elegendő időt, gyakorlási lehetőséget 
kapjanak az ismeretek megszerzésére. 
Fontos, hogy ne csak az informatika 
tanárok rendelkezzenek a megfelelő IKT 
kompetenciával. A megfelelő tovább-
képzések esélyt adhatnának arra, hogy az 
órák nagy részében digitális eszközöket 
használjanak a tanárok. Az informatika 
óráknak nem szabadna elkülönülniük a 
többi órától, azoknak támogató szerepet 
kellene betölteniük. Egy makedón kuta-
tás az általános iskolai tanárok IKT fel-
készültségét vizsgálta, amelyben megha-
tározták azokat a kulcsterületeket, ahol a 
pedagógusoknak fejlődnie kell. Ezek: a 
kollégákkal való online kommunikáció, 
webes források felhasználása órára való 
készülés során, felhasználói és admi-
nisztrációs szoftverek mélyebb ismerete 
és hatékonyabb használata. [14] 

5 KONKLÚZIÓ 

A cél nem a hagyományos oktatási 
módszerek digitalizálása, hanem a ren-
delkezésre álló eszközök optimális ki-
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használása. Nem minden esetben javít a 
tanulók teljesítményén az IKT, ugyanis 
sok esetben az eszköz használata eltereli 
a figyelmet a problémamegoldásról. A 
prezentáció (kész képek) kizárólagos 
használata nem segíti a megoldás folya-
matának megértését. Amíg a tanártársa-
dalom jelentős része számára ismeretlen, 
vagy alig ismertek az IKT eszközök, 
módszerek, addig az egyetemeknek a 
korszerű szakirányú továbbképzéseket is 
biztosítania kellene. A digitális kompe-
tenciák országos szintű emeléséhez 
szükséges a közoktatás infrastruktúrájá-
nak fejlesztése, a tanárképzés tartalmi és 
módszertani megújítása (kiegészítése és 
megtámasztása IKT eszközökkel és 
ismeretekkel), a gyakorló pedagógusok 
kötelező és szakszerű továbbképzése, 
valamint a tantárgyközi IKT-oktatás 
erősebbé tétele. Továbbá szükség van a 
kor követelményeinek megfelelő jogsza-
bályi (Nat, Kerettanterv) háttér megalko-
tására. 
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